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PROBLEMA 5: CONFLICTOS BELICOS

Enunciado

Una organizacion internacional pretende realizar un seguimiento de los conflictos
bélicos que se producen en todo el mundo. Para ello creard una BD que respondera al
siguiente analisis:

Se entiende por conflicto cualquier lucha armada que afecte a uno o varios paises
y en el cual se produzcan muertos y/o heridos. Todo conflicto se identificard por un
nombre que habitualmente hara referencia a la zona o causa que provoca el conflicto,
aunque dado que este nombre puede cambiar con ¢l paso del tiempo, dentro de la BD
cada conflicto s_ identificard mediante un codigo numérico sin significado alguno.
Para cada conflicto se desea recoger los paises a que alecta, asi como el nimero de
muertos y heridos contabilizados hasta el momento.

Los conflictos pucden ser de distintos lipos segun la causa que lo ha originado,
clasificandose, a lo sumo, en cuatro grupos. territoriales. religiosos, economicos o
caciales. en cada uno de estos grupos se recogeran diversos datos. En los conflictos
torritoriales se recogeran las regiones afectadas, en los religiosos las rehgilones
afectadas. en los economicos las materias primas disputadas y en los raciales las etnias
enfrentadas.

En los conflictos intervienen diversos grupos armados (al menos dos) y diversas
organizaciones mediadoras (podria no haber ninguna). Los mismos grupos armados y
organizaciones mediadoras pueden intervenir en diferentes conflictos. Tanto los
grupos armados como las organizaciones mediadoras podrin entrar y salir del
conflicto. ¢n ambos casos se recogera tanto la fecha de incorporacion como la fecha de
salida. Temporalmente, tanto un grupo armado como una organizacion mediadora
podrian no intervenir en conflicto alguno.

De cada grupo armado se recoge el codigo que se le asigna y un nombre. Cada
grupo armado dispone de al menos una division y es liderado por al menos un lider
politico. Las divisiones de que dispone un grupo armado se numeran
consccutivamente y se registra el numero de barcos. tanques, aviones y hombres de
que dispone, asimismo se¢ TeCOge el nimero de bajas que ha tenido. Para los grupos
armados se recoge el numero de bajas como suma de las bajas producidas en todas sus

divisiones.

[os tralicantes de armas suministran diferentes |'|'pl.‘|!~; de arma a los grupos
armados. De cada tipo de armas s recoge un nombre y un indicador de su uupacidml
destructiva. De cada traficante se recoge Ul nombre. los diferentes tipos de arma que
puede suministrar y cantidad de armas de cada uno de los tipos de arma que podria
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suministrar. Se mantiene el nimero total de armas de cada uno de los diferentes tipos
de armas suministrado por cada traficante a cada grupo armado.

Los lideres politicos se identifican por su nombre y por el codigo de grupo
armado que lideran. Ademds se recoge una descripeion textual de los apoyos que éste
posee.

Cada division la pueden dirigir conjuntamente un maximo de tres jefes militares,
aunque cada jefe militar no dirige mas de una division. A cada jefe militar se le
identifica por un c6digo, ademas se recoge ¢l rango que este posee, }; dado que un jefe
militar no actda por iniciativa propia sino que siempre obedece las Ordenes de un
tnico lider politico de entre aquellos que lideran al grupo armado al que el jefe
pertencce, se registrard el lider politico al que obedece.

De las organizaciones mediadoras sc recogera su codigo, su nombre, su tipo
(gubernamental, no gubernamental o internacional), la organizacion de que depende
(una _cmnu méaximo)., el nimero de personas que mantiene desplegadas en cada
conflicto y el tipo de ayuda que presta en cada conflicto que serd de uno y s6lo uno de
los tres tipos siguientes, médica, diplomatica o presencial.

Con diversos fines, los lideres politicos dialogan con las organizaciones; se desea
recoger explicitamente esta informacion. Asi para cada lider se recogeran aquellas
organizaciones con que dialoga y viceversa.

Discusion del enunciado

PARTE 1

“Se entiende por conflicto cualquier lucha armada que dfecte a uno o varios
paises y en el cual se produzcan muertos vo heridos. Todo conflicto se
identificard por un nombre que habitualmente hard referencia a la zona o
causa que provoca el conflicto, aunguee dado que este nombre puede cambiar
con el paso del tiempo, dentro de la BD cada conflicto se identificard
mediante un codigo numérico sin significado alguno. Para cada fnnﬂér'm 5€
desea recoger los paises a que afecta, asi como el niimero de muertos y
heridos contabilizados hasta el momento.” -

En el primer parrafo se define qué es un conflicto belico, como se identifica y que
informacion se necesita guardar. Es bastante claro que CONFLICTO es una entidad
que se identifica por un cédigo numérico que llamaremos “Codigo”, aunque en un
principio podriamos pensar en el atributo “Nombre" como AIP. En el enunciado se
nos aclara que se prefiere un c6digo numérico para identificar cada conflicto, ya que
asf se asegura su invariabilidad, por lo quc el “Nombre™ seria identificador alternativo.
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Como un conflicto puede afectar a varios paises se podrian considerar dos
posibilidades de modelado:

e Pensar en PAIS como un tipo de entidad que se relaciona con CONFLICTO
mediante la interrelacion denominada Afectar.

e  Representar “Pais” como un atributo multivaluado.

S1 se siguen leyendo las especificaciones del problema se observard que no se
vuelve a mencionar ninguna caracteristica de pais y por lo tanto se puede concluir que
no es importante como entidad. Por lo que elegimos la segunda opcién mencionada.
Los numeros de “Muertos™ y “Hendos™ seran atnbutos obligatorios del tipo de entidad
CONFLICTO, cuyo valor por defecto seria cero.

“Los conflictos pueden ser de distintos tipas segiin la causa que lo ha
originado, clasificandose, a lo sumo, en cuatro grupos: territoriales,
religiosaos, economicos o raciales, en cada uno de estos grupos se recogerdn
diversos datos. En los conflictos territoriales se recogerdn las regiones
afectadas, en los religiosos las religiones afectadas, en los economicos las
materias primas disputadas v en los raciales las etnias enfrentadas.”

En el segundo parrafo se presenta una clasificacion de los conflictos en varios
Lipos, consideraremos esta clasificacion como una jerarquia total y exclusiva. El
supertipo sera la entidad CONFLICTO, mientras que los subtipos serdn las entidades
TERRITORIAL, RELIGIOSO, ECONOMICO y RACIAL. Estos subtipos tendrin los
atributos o caracteristicas de CONFLICTO, pero ademds, “Region™, “Religion”,
“M.Prima” y “Etnia”, respectivamente, que seran atributos multivaluados e indicaran
en cada caso las regiones, religiones, materias primas o etnmas afectadas en dicho
confhicto.

El esquema de la figura 1.23 refleja las consideraciones anteriores.
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PARTE 2

“En los conflictos intervienen diversos grupos armados (al menos dos) v
diversas organizaciones mediadoras (podria no haber ninguna). Los mismos
grupos armados vy organizaciones mediadoras pueden intervenir en
diferentes conflictos. Tanto los grupos armados come las organizaciones
mediadoras podran entrar v salir del conflicto, en ambos caso se recogerd
tanto la fecha de incorporacion como la fecha de salida. Temporalmente,
tanto un grupo armado como wna organizacion mediadora podrian no
intervenir en conflicto alguno,”

Como se indica en el texto, en los conflictos pueden intervenir, ademas de los
grupos armados, organizaciones mediadoras. los cuales se consideraran como tipos de
entidad que se interrelacionan con “Conflicto™.

Cada una de las interrelaciones posecri dos atributos multivaluados, “F.1.Cont™,
“F.F.Cont”, “F.I.Media”, “F.FF.Media”, que nos indican las fechas de entrada y de
salida en los conflictos de los grupos armados y las organizaciones mediadoras,
respectivamente. Se puede observar que las fechas de fin de las intervenciones, tanto
de los grupos armados como de las organizaciones, son atributos opcionales, ya que
puede darse el caso de no haber acabado con la intervencion.

Para contemplar el hecho de que tanto un GRUPO ARMADO como una
ORGANIZACION pueden no participar en un conflicto de forma temporal, pondremos
la cardinalidad minima de ambas a cero. La cardinalidad maxima serd n en las dos
entidades.

También se indica en el texto que en un conflicto participan al menos dos grupos
armados, con lo que la cardinalidad minima de CONFLICTO en la interrelacion
Interviene es de 2 y la maxima de n.

Las cardinalidades de CONFLICTO en la interrelacion Media son 0 para la
minima, ya que en las especificaciones se expone que puede haber conflictos en los
que no participe ninguna organizacion, y n porque no existe limitacién en el nimero
de organizaciones que intervienen en un conflicto.

“De cada grupo armado se recoge el cidigo que se le asigna v un nombre.
Cada grupo armado dispone de al menos una division y es hiderado por al
menos un lider politico. Las divisiones de que dispone un grupo armado se
nuwmeran consecutivamente y se registra el niimero de barcos, tanques,
aviones y hombres de que dispone, asimismo se recoge el nimero de bajas
que ha tenido. Para los grupos armados se recoge el niimero de bajas como
suma de las bajas producidas en todas sus divisiones.”

El tipo de entidad GRUPO ARMADO se dentificara por un “Caédigo”, el “Nom-
bre”, suponiendo que este es unico, sera un atributo alternativo y los lideres politicos
se podrian considerar como un atributo multivaluado, pero si leemos el problema hasta
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el final se comprobard que se necesita como tipo de entidad, ya que se relaciona con

mas entidades.

| 4 cardinalidad minima de GRUPO ARMADQ ¢n esta interrelacion es 1, al tener
al menos un lider politico que lo hidera y su cardinalidad maxima es 1, ya que no se
ticne ninguna restriccion acerca del nimero de lideres politicos asoctados a un grupo
armado en concreto. Las cardinalidades asociadas a LIDIER POLITICO podrian ser |
la minima y n la miaxima si se considerara que solo queremos cn la BD aquellos
lideres que se relacionen con algun grupo armado, como es el caso.

Por otro lado, detectamos la entidad débil DIVISION que depende en
dentificacion de GRUPO ARMADO. es decir, cada ejemplar de DIVISION se
identifica por ¢l codigo del grupo armado al que pertencce y un numero correlativo
(que en el esquema E/R no podemos representar, ni siquiera con un dominio, pero que
debemos especificar a efectos de una posterior implementacion). Todos los atrnibutos
que posec la entidad DIVISION son obligatorios.

Aunque aparezca el namero de bajas por cada division, ¢n ¢l enunciado se
especifica que también se desea conocer el nimero de bajas en total para cada grupo
armado, y para reflejarlo consideraremos un atributo derivado (que sc¢ indica en la
fioura 1.24 con DI1) en la entidad GRUPO ARMADO. La figura |.24 muestra el
esquema correspondiente a los supuestos anteriores.
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PARTE 3

“Los traficantes de armas suministran diferentes tipos de arma a los grupos
armados. De cada tipo de armas se recoge un nombre y un indicador de su
capacidad destructiva, De cada traficante se recoge un nombre, o
diferentes tipos de arma que puede swnmnistrar y cantidad de armas de cada
uno de los tipos de arma que podria suministrar. Se mantiene el niumero total
de armas de cada uno de los diferentes tipos de armas suministrado por cada
traficante a cada grupo armado.

En la frase “Los traficantes de armas suministran diferentes tipos de arma a los
grupos armados”™ se presenta una relacion entre tres tipos de entidad, TRAFICANTE,
TIPO ARMA vy GRUPO ARMADOQO, por lo gque tencmos una posible interrelacion
ternaria. Para hallar las cardinalidades fijamos dos entidades y vemos con cuantos
ejemplares de la otra entidad estd relacionado, por ejemplo, fijamos las entidades
GRUPO ARMADO y T1PO DE ARMA, lo que significa que para un determinado
grupo armado que posee un tipo de arma sc la han podido suministrar 1 6 n traficantes.
El resto de las cardinalidades se hallarian de forma andloga y también serian (1, n).
Podria haber dudas con la cardinalidad siguiente: un traficante que tiene un tipo de
arma pucde suministrarselo a varos grupos armados (cardinalidad (0,n) que reflejaria
las posibilidades de suministro), sin cmbargo, la anterior semantica sc eslara
recogiendo con una interrelacion binaria explicita Puede Suministrar que se analizara
posteriormente. Se tiene por tanto que la seméntica de la interrelacion Suministra
considera inicamente los suministros efectivos, por lo que su cardinalidad es (1,n).
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Bty interrelacion ternaria tendrd un atributo, “N" Armas”, que indicara la canti-
dad de armas suministradas de cada tipo por un suministrador a los distintos grupos
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armados. Este atributo nos da una pista sobre la no utilizacion de interrelaciones
binarias en lugar de la anterior interrelacion ternaria para considerar este supuesto, ya
que no serian semanticamente equivalentes.

Como identificadores principales de las dos nuevas entidades, TRAFIC ANTE y
TIPO ARMA. se tendrin los nombres, suponiendo que éstos son tnicos. Ademds, en la
entidad TIPO ARMA se tendri otro atributo “Indicador™ que informard de la capacidad
destructiva de cada ejemplar de dicha entidad, y que se supone un valor obligatono.

Para reflejar el tipo de armas que posee cada traficante y que cantidad Puede
Suministrar (cs decir. su stock) se creard una interrelacion binaria entre estos dos
tipos de entidad y se indicard con un atributo, “Ex. Arma en dicha interrelacion, la in-
formacion sobre el stock de cada traficante. La seméntica anterior se refleja en la
figura 1.25 (ver figura en la pdgina actual).

PARTE 4

“Los lideres politicos se identifican por su nombre v por el codigo de grupo
armade que lideran, Ademds se recoge una descripcion textual de los apovos

(ue este posee. "

Este parrafo es el que confirma la existencia del tipo de entidad LIDER
POLITICO. Pero ademis, se afiade que este tipo de entidad ¢s débil respecto a la
entidad GRUPO ARMADO, por lo que se debe anadir al esquema. Tambien se anadira
que la interrelacion Lidera es en identificacion.

“Cada division la pueden divigiv conjuntamente un maximo de tres jefes
militares, aungue cada jefe militar no divige mds de una division. A cada jefe
militar se le identifica por un cidigo, ademds se recoge el rango que eéste
posee v dado que un jefe militar no actua por inictativa propid sine gue
siempre obedece lus érdenes de un unico lider politico de entre aquellos que
lideran al grupo armado al que el jefe pertenece, se registrard el lider
politico al gque obedece.”

Aparece un nuevo lipo de entidad JEFE MILITAR y dos nuevas interrelaciones,
una con DIVISION para saber qué jefes militares dirigen cada una de las divisiones y
otra con LIDER POLITICO para conocer de quién recibe ordenes cada jefe militar.

1.2 entidad JEFE MILITAR tiene como AIP un “Cédigo” y un atributo obligatorio
“Rango .
| as cardinalidades asociadas a JEFE MILITAR en la interrelacion Dirige, que
surge con la entidad DIVISION, son (0,1) y en el sentido contrario de (1,3) ya que se
especifica en el texto que una division la pueden dirigir como miaximo tres jefes
militares.
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_______

Siguiendo con el estudio de cardinalidades la interrelacion Obedece, que asocia
las entidades JEFE MILITAR vy LIDER POLITICO, tendremos (1,1) para JEFE
MILITAR, ya que siempre obedece érdenes de un lider politico y (0,n) para el otro tipo
de entidad porque no todos los lideres politicos tienen el poder necesario para dar
6rdenes. La figura 1.26 muestra el esquema correspondiente a la semdntica anterior.
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PARTE 5

“De las organizaciones mediadoras se recogerd su cadigo, su nombre, su
tipo (gubernamental, no gubernamental o internacional), la organizacion de
gue depende (una como mdximo), el nimero de personas que mantiene
desplegadas en cada conflicto y el tipo de ayuda que presta en cada conflicto
que serd de uno v sélo uno de los tres tipos siguientes, médica, diplomdtica o
presencial.”

En este parrafo se indican los atributos de la entidad ORGANIZACION., ¢l AP
serd “Caodigo”, un atributo alternativo “Nombre ™ y un atributo “Tipo™ cuyos valores
pueden ser gubernamental, no gubernamental o internacional. Este dltimo atributo se
podria haber pensado como una clasificacion de ORGANIZACION, es decir una
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jerarquia, pero se puede prescindir de ella, ya que los subtipos ni tienen atributos
Propios ni se relacionan con otras entidades, con lo que se recoge la misma semantica
definiendo un dominio para este atributo.

Comao aparece ¢n el texto que una Organizacion puede depender i*lw otra, se tendri
en el esquema una nterrelacion reflexiva, Depende. cuyas n;mxlmuiullmiuj son (0,1)
para representar cste hecho y (0,n) para recoger quc una Organizacion puede
representar a cero o varias organizaciones.

También se desea guardar informacion sobre las unidaces que despliega en cada
conllicto. que s¢ representard como atributo de la interrelacion Media al igual. que el
lipo de ayuda que s¢ definira dentro de un dominio cuyos valores seran los tipos de
ayuda expuestos en el parralo.

El que dentro de un conflicto una organizacion solo pueda prestar un tipo de
ayuda, simplifica la solucion. Una hipoiesis mis general supondria bien tener gue
introducir un atributo multivaluado, bien afiadir una nueva entidad y promocionar la
errelacion Media a un grado superior a dos

“Con diversos fines, los lidderes polittcos diglogan con las orgamiZaciones; 5S¢
desea recoger explicitamente  esta informacion. Asi para cada lider se

recogetran H:;Hr'”eﬁ LA ZECIOneS O e ;f.l'ufn_”“ Ve Versd

Para recoger que los lideres politicos pueden mantener conversaciones con las
Organizaciones mediadoras y viceversa, crearemos una nucvd interrelacion  para
completar el esquema, que Se muestra en la figura 1.27.

| N
s
.-"'--. ‘-R\""'
i e e
? ?-_l_!l | 4
oM |
e el :
el T il - P :
i i ithn) i MR A i)
@ 1 e _:’Hm-,ﬁ..;-..““ AN, ORGANIZACION Ba
"'ﬁ.-\.ml',]'i'l-l-c'l:_} [ r

{ wsidiptas e TRTEALU T

A~ UL GRUPO ARMATO

Figura 1.27

CRA-MA

CAPITULO |; DISENO CONCEPTUAL: MODELO E/R 49

Propuesta de solucion

Agrupamos las distintas soluciones parciales obtenidas en la figura 1.28.
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No es dificil determinar que los ciclos producidos no son semanticamente
equivalentes, por lo que no se tiene redundancia.

SUPUESTOS SEMANTICOS COMPLEMENTARIOS Y SEMANTICA NO
REFLEJADA

e Secuencialidad del nimero de division de un grupo armado.

PROBLEMA 6: GESTION DE NOMINAS

Enunciado

Una empresa decide informatizar su nomina. Del resultado del analisis realizado,
se obtienen las siguientes informaciones:
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mantica no recogida

Se deben controlar las siguientes restricciones perdidas en la transformacion al
acional:

Exclusividad de la jerarquia de productores.

Todo productor entrega la energia que produce al menos a una estacion primaria,

Cualquier estacion primaria es cabecera de al menos una red de distribucion.

Toda compaiiia eléctrica es propietaria de al menos una red de distribucion.

Una red de distribucién es propietaria de al menos una compaiia eléctrica.

Cualquier red de distribucion esta compuesta por al menos una linea.

Una linea abastece al menos a dos subestaciones.

Toda subestacion distribuye al menos a una zona.

A una zona le distribuye como minimo una subestacion,

Una provincia se divide en al menos una zona.

Habria que considerar, ademis, la siguiente restriccion que no pudo reflejarse en
esquema E/R.

La energia sobrante de una red no puede enviarse a si misma.

Por dltimo, no se considera necesario introducir otras restricciones que no
guraran en el problema original.

'ROBLEMA 4: CONFLICTOS BELICOS

Cnunciado

Transformar el esquema E/R obtenido en el problema 5 del capitulo 1 en un
squema relacional en el que se indiquen las claves primanas y candidatas, asi conw
as claves ajenas. Indicar, asimismo, la semdntica que aparece recogida en el esquent
i/R pero que se pierde en la transformacion al modelo relacional.

Jiscusion del enunciado

Presentamos en la figura 2.2.28 el esquema E/R del que partiremos.
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L‘_nmtnzamus con la entidad CONFLICTO junto con la generalizacion cuyo
xup::rn_[m es dicha entidad. Su transformacion se realiza construyendo una relacion
denominada CONFLICTO compuesta por los siguientes atributos: “Cédigo_C” como
kl;n'r:: p_rimaria, “Nombre” como clave alternativa, “Muertos” y “Hendos” 'du;nde estos
dos dltimos admiten valores nulos. El atributo multivaluado “Pafs” se transforma en
na relacion PAIS cuya clave primaria se formard con la concatenacion de dos
Llr.!'lbl.ltﬂﬂl. “Pais™ y “Cédigo_C”. El atributo “Cdodigo_C™ ademas de formar parte de ];1
u‘laﬂ:f: primaria es clave ajena que referencia a la relaciéon CONFLICTO Yy cuyas
'peiones de borrado y modificacién son en cascada. .

| Para facilitar el control de la totalidad de Ia jerarquia, se incluye el atributo
'I : il q i b E . .1_,
“nminante “Causa” que, naturalmente, no admitird valores nulos. La exclusividad

‘¢ 1a jerarquia se controlara con una asercién,

Dado que los subtipos de la generalizacion tienen

"N mismos se transforma en una relacién cuya cl I:l'[ril?mum: Im-]piam.ﬁﬁm-un” -
e e Gie ." cuya ¢ auli?nnmna seria Lﬂ{i:giJTlL?".

que cada uno de los atributos multivaluados que estos subtipos
y dado que no tienen ni mds atributos ni
eén tomar como clave primaria el cédigo del

II'-..‘ i = N rI s
IEN se convierta en otra relacidn
terrelaciones propias, se ha pensado
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-onflicto. “Cédigo_C" y el nombre de la region, la religion, la materia prunﬂ;w la etniy
{ependiendo del subtipo iransformado. El “Cédigo_C" es clave ajena que referencia a
CONFLICTO con borrado y modificacion en cascada en todos los casos.

RACIAL (Cadigo C, Etnia)

M, M

TERRITORIAL (Cadigo C, Region)
|

BO, MO

RELIGIOSO (Codige C, Religion)

B, M

ECONOMICO (Cadige C.M Prima)

| RO MO

PATS (Codigo C. Pais)

| 1.0 Mt
®

L—_: CONFLICTO (Cédigo C, Nombre, Muertos, Heridos, Causa)

Figura 2.2.29

L4 entidad GRUPO ARMADQ se convierle en una n:laL:iu.’m, {_}R.U PO, ‘::*u}-u cl;vl.‘u.-
primaria serd “Codigo™ y como clave altermativa ler_uira el utnhmg Nm;:h[.i
Tenemos un atributo derivado “N_Bajas" que se ct.m_rwiune en unlatrihum u. m.
entidad. El valor de este atributo se calculara con un disparador ;u:lm;-n?L?.H a ‘Iu\ IL"|.|.|:1lull |
DIVISION (proviene de la entidad DIVISION) que en cada actualizacion s¢ encargil
de recalcular ¢l nimero total de bajas.

La relacion DIVISION se compone de los atributos: "{%ljupu" y “Dij.,-"ir-;imf:. _Lu‘lﬂl A
actian como clave primaria, ya que, existe una in‘t_crrei'acmn en ldEnllhc'fi‘C_IUIl 1,.!'II||-.I
esta tabla y GRUPO. por lo que el atributul‘*_{]rulp}‘: ' sera clave zut:nﬂ que ILTEE:::{.L;
GRUPO vy sus opciones de borrado y modificacion — caiu;}i;!a. Utrm -a--E.-l'-“
cuyo valor es obligado, serdn “Hombres”, “Tanques , “Aviones , Barcos™ y "Bl
y su valor por defecto sera cero.

Como las entidades CONFLICTO 'y GRUPO ,ARMA R I E"cue-“”lll;l:
relacionadas mediante una interrelacion N:M se creara una relacion de_nﬂ_mitl‘l:l:
INTERVIENE cuya clave primaria no solo estara It'nrm.at.?a por !El.ﬂ ::IE:JE::% pf‘l_milirﬁ L||:-.
las dos relaciones que asocia sino que ademas se incluird elﬁ atrﬂ;mtu_ F_[nll __p;;w.%
de esta forma se pueda asegurar la unicidad tf.e la clave primaria. Esta MI'E a“.[.;m” |.1.-
otro atributo que admite valores nulos denominado _“F_Flil'l . En la trumfnrﬂmra:ﬂmdm
se reflejaria que en un conflicto por lo menos .mn:rwcnen dos Igrupf:fh*.;mm_
mﬂnuciﬁn ésta que se tendra que considerar pt‘u.:l*:'rlt_u’_n‘n:*nm.wLm; ;urlhulf:ENIfi T
“Conflicto” son a su vez claves ajenas que rcifl'"‘-'““:_".l." ;1_E1Rl.fPﬂ ) [ ...u'[nnw-.l.'
respectivamente, y cuyas opciones de borrado y m”d”'c,u“.lm g o HLri'll'1'w?.1s.-1u"|1
o en cascada. Elegiremos la opeion de borrado restringido y la modititt

cascada.

1 00000000000000000000000000000000000000O0OCQODOOOOS®
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{'ENFLI[‘T{} (Codige . Nombre, Muertos, Heridos, Causa)

|HR L K

INTERVIENE(Grupo, Conflicto, F Ini, F_Fin)

— TR
{iHEII’H (Codigo, Nombre, Bajas)

Hii ML

DIVISION (Grupo, Division. Bajas, Hombres, Aviones, Tanques, Barcos)

Figura 2.2.30

Construimos las relaciones ARMA y TRAFICANTE provenientes de las
crrespondientes entidades. ARMA se compone del atributo “Nombre”, clave primaria
de la relacion, e “Indicador”™ cuyos valores no admiten nulos. La relacién
RAFICANTE solo tiene un atributo, “Nombre™ que obviamente es clave primaria.
Para recoger las armas que pueden suministrar y la cantidad, se crea una relacién
\TOCK con clave primaria compuesta por dos atributos “N_Arma” y “N_Traficante”
cida uno de estos atributos es clave ajena que referencia a ARMA y TRAFICANTE,
espectivamente. La opeion de borrado para “N_Arma’ serd restringida, sin embargo
rara “N_Traficante™ serd en cascada. En ambas la opcion de modificacion serd en
cascada. Esta relacion tendra un atributo “Cantidad™ que controla ¢l nimero de armas
e cada tipo que puede proporcionar un determinado traficante.

La interrelacion ternaria existente entre los tipos de entidad T1PO ARMA.
IRAFICANTE y GRUPO ARMADQO se transforma en una relacién, SUMINISTRA.
[lya clave primania se compone de tres atributos, “Grupo”, “Arma” y “Traficante”
dnde cada uno de ellos es clave ajena que referencia, respectivamente, a las
wliciones GRUPO, ARMA y TRAFICANTE. Para la clave ajena “Grupo” se tendrd
4 opeion de borrado y de modificacion en cascada. Para el resto seran borrado
wtringido y modificacion en cascada. Aunque como hemos dicho las opciones
rudrian ser otras dependiendo de la semdntica que se quiera recoger, pero siempre
-!vlrum del espectro restringido o en cascada. Esta relacién ademas contiene un atributo
N_Armas” que proviene del atributo que posee la interrelacién Suministra.

L‘? entidad LIDER POLIT. se transforma en una relacién, LIDER, cuya clave
.,-Hﬂun_a es "Cod_Lider” y “Cod_Grupo™, este ultimo atributo es ademis clave ajena
e referencia a GRUPO y que por venir de una interrelacién en identificacion sus

+1ones de borrado y modificacion serdn en cascada. También estd compuesta por un
"ihuto que no admite valores nulos denominado “Apoyo”.

i :r:;ru;% la Tcﬁlutiﬁn. JE.I-‘H ‘L.|ll{l' lpnu,.-i::ru: LIL-_ {en EI‘Llll.'-'-f-nlrnlilL'il.iﬂ lJL‘I la entidad JEFE

AR, Y por supuesto se transforman también los atributos asociados a la misma.
0 que “Codigo" es la clave primaria de la relacién, “Rango” un atributo que no
II-I[L’ ‘-r'i.:l.]UI'l:".H nulos vy dur-j claves ajenas que surgen de la transformacion de dos
“rrelaciones, una con LIDER POLIT. y la otra con DIVISION. La clave ajena

nim
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ociada a la primera interrelacion estd compuesta por dos atr}bumi C‘f’d—;“. 1‘der“1?-
Srupo” que no admitirdn valores nulos y la asucmga a Iaﬁ_h'-?g':”t dfh lam ‘il'flL*jT‘*’
ympuesta por dos atributos, “Division™ y "C_Grupo: que 8! uq.“‘-:f_‘ ":‘”‘T‘r_'h ?. Ofes
ulos. Las opciones de borrado serdn restringidas y las de modificacion en cascada.

GRUPO (Codigo, Nombre, Bajas)

T l'II C, M:C

SUMINISTRA (Grupo, Arma, Traficante, N_armas)

‘H-H,H ' |I!.H. M-C

ARMA (Nombre, Indicador)
A

]H:R-M'{_'

STOCK (N_Arma, N Trc[,ﬁmr_g_f, Cantidad)
B-C. MO
v

TRAFICANTE (Nombre)

T

Figura 2.2.31

Pucde observarse que en esta relacion, JEFE._ apareceria dur:: wf_ru::::.:?‘ ::11 :::tﬂlgi‘il :l
grupo armado, la primera como clave ajena pnwcmemﬁ dL IJI}HE’:I{EN 11 ig:i::::fﬂill ui-
la segunda como clave ajena proveniente de LfDER (*Cod_Grupo ]_, J:_}:a; ld ; | 11“.
tomar4n estos atributos serdn para la misma tupla (siempre que ﬂﬂlh{fh E**'F‘:_” ;3 e g
idénticos, por lo que habria informacion redundante, sin embargo, ez-,’ dificil Etm:lm.lﬂ-
si se pretende mantener las dos claves ajenas. Hay que tcnfr E[‘.l. EUf:ﬂ[d L};E ‘:ID U{:u'ijmiu
militar dirige una division, por lo que "F-QVUPU Ebmr”‘l de ]Im 9 ;q;f N
“Céd_Grupo” podria no estarlo. La solucién mds simple para conseguir 0 LE?DER} H
dejar en esta relacion un inico cf}dign de grupo arr}mdﬂ {CIEWE_ ﬂJIEﬂE{ a -
eliminar la clave ajena a DIVISION, claro que haht_‘!a que a.na.ld,l{ %}gr_.m Izl‘lﬂ'ftﬂﬂm i
(tipo disparador) que compruebe que cuando el atributo [.}Emim? -_:?Eja?- lrbl ﬂem]h-
nulo, su valor junto con el de “C_Grupo™ aparezca en la relacion .Dwm-:sln ,b»;:madﬁ ~.
deberia implementarse algun mecanismo que F.Ll]]!.lt::ra las DpCl(er"lEﬂ_‘ EI.”’ o
modificacién de la clave ajena eliminada. Otra solucion, muchfj mas :-"ft,f_u:l d E:; m N
en dejarlo como estd y admitir esa duplicidarjl. a lo sumo, p:}dnﬁa allaqlrhi;nz};iu” -1
verificacion que compruebe que en cualquier tupla de JEFE o bien "L_
“C6d_Grupo” son iguales 0 bien “C_Grupo” es nulo,

i R i {1 ds. P'I"!'I
[ os conflictos también se relacionan con las organizaciones mediador

- g, - 5 a i AH 14 1
representarlo  se wransforma la entidad ORGANIZACION en la relw

{]RGJHNI?A(TI(:JN y los atributos que la cun?pnm:tn son: “Cédigo”, I:J:ﬂ:ﬂ“: L“
“Tipo” cuyas restricciones son de clave primaria, de Flﬂw (1:IETI:*!' I--.{:Il1 o
obligatoriedad, respectivamente. Para controlar que el atnhgtu ,'7".“ 1-1 }. =
valores en el dominio (gubernamental, no gubernamental o internaciondl; -

9000000000020 000COGFOIGCOIOIOSIOOS
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crear una regla de verificacion (check) que lo controle. La interrelacion N:M que
cxiste entre estas dos entidades se transforma en upa relacién denominada MEDIA
cuya clave primaria se compone de tres atributos, “Conflicto, “Organizacion” vy
“F_Ini", y ademas tiene los atributos “T_Ayuda”, “Desplegados” v “F_Fin", donde
este ulumo admite valores nulos. Para que el atributo “T_Ayuda” tome solamente
valores de su dominio (médica, diplomaética o presencial) se creard la correspondiente
regla de verificacion, Tanto “Conflicto” como “Organizacién’ serdn claves ajenas que
referencian a las relaciones CONFLICTO vy ORGANIZACION. respectivamente, y
iendran como opeion de borrado y de modificacion en cascada

‘FGREPD (Cadigo, Nombre, Bajas)

B:C. M

DIVISION (Grupo, Division, Bajas, Hombres, Aviones, Tanques, Barcos)

AR MC
JEFE (Cdadigo, Rango, C ¢ Erupﬁ'. Division , Cod_Lider, Cdd_Grupo)

BE.MC

LIDER (Cod _Lider, Cdd Crripo, Apoyo)

[m' Yis

I —

Figura 2.2.32

v 4 -

Para reflejar la interrelacion reflexiva Depende se creard dentro  de
ORGANIZACION una clave ajena a si misma que podrd tomar valores nulos Y cuya
‘peton de borrado podria ser puesta a nulos y la de modificacion en cascada.

Transformaremos la interrelacion Dialoga en una relacién DIALOGA compuesta
e tres atributos, “Grupo”, “Lider” y “Organizacién”, que forman la clave primaria, y
‘suvez los dos primeros son clave ajena que referencia a LIDER vy el otro también es
vlave ajena que referencia a ORGANIZACION. Ambas claves tendrin como opcion
le borrado la restringida y de modificacién en cascada.

*CONFLICTO (C odigo ¢, Nombre, Muertos, Heridos, Causa)

LiER (Grupo. Nombre, Apoyos)

BR. MO
DIALOGA (Grupo. Lider, Organizacion)

| Bk M
+ BN, MC

URU.&N+Z.4¥"3N (Codigo, Nombre, Tipo, ﬂe*;?fjmh' De™)

H:C, M-

IHI: Ml K

1
MEDIA (Coenflicto, Organizacion, F_Ini, F-Fin", T_Ayuda, Desplegados)

Figura 2.2.33
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ropuesta de solucion Semantica no recogida
Se deben controlar las siguientes restricciones perdidas en la transformacion al

En la figpura 2.2.: _
. relacional:

insformacion.
o « Exclusividad de la jerarquia de conflictos
RACIAL (Codige €, Etnia) =
b Eh . P Gy 1 X
[ 1 | o Cualquier jefe militar obedece al menos a un lider politico.
TERRITORIAL (Codige C, Region)
oM » Una division es dirigida por al menos un jefe militar.
RELIGIOSO (Cddigo C, Religion) s g i : i
| e Mo « Una division es dirigida por tres jefes militares como maximo.
b b odige C.M Prima) . s
ECONOMICO (Cddigo + Todo grupo armado dispone de al menos una divisién.
B MO
PA]'EF :E‘::_’fam C. Pais) | « Todo grupo armado es liderado por al menos un lider politico.
H WL
¥ | = g eyt : .
S CPHFLICTU (Cadige C. Nombre, Muertos, Hendos, Causa) * En un conflicto intervienen como minimo dos Zrupos armados.

- « Enun conflicto intervienen al menos dos grupos armados.
_MRI_TP{I (Codigo, Nombre, Bajas)

A R MC BRMLC o Cualguier conflicto afecta siempre como poco a un pais.
INTERVIENE (Grupe, Conflicto, E_Ini. F_Fin)
T— Con un disparador, procedimiento almacenado o dentro del cddigo de los

DIVISION (Grupo. Divisién, Bajas, Hombres, Aviones, Tanques, Barcos) nrogramas, se deberia;

= o e | B . MC
™ Iri_I‘;E“ (Cod_Lider, Cod Grupo, Apoyos) ‘
—

+ Calcular las bajas totales en cada grupo armado, a partir de las bajas producidas en
sus divisiones,

| ﬂ.ﬂ: b
| | X . "
'ER (Cadio . C G " Divisidn®, Cod_Lider, Cod_Grupo | ; _ i ,
‘ JEFE (Cadigo, Rango, C_Grupo, Division, Cod_ ”j g * Generar y asegurar la secuencialidad del nimero de divisién dentro del grupo
L z : “HRMC armado.
ARMA (Cédigo, Indicador)
A _Pﬂr otra parte, en el enunciado original, no hay restricciones que no se hayan
> TRAMCANTE (Nombre) \ podido reflejar en el esquema E/R.
= | Br “I:J I r Por dltimo, podria considerarse la introduccién de otras restricciones que no
STOCK (N Anr;ﬂ;_ »4.r5m e iuraban en el problema original, pero que proporcionarian calidad a los datos
RC.MC Presentes en la BD:
SUMINISTRA (Grupo. Arma. Traficante, N_armas)
BOCMC B *’-"*“'] - Una organizacién no depende de si misma ni de ninguna de las organizaciones que
by ORGANIZACIONES (Cédigo. Nombre, Tipo. Depende_De’) de ella dependen.
t Trn'.u.r 5"L?Pi’u“iﬂu:I::m gntre intervalos temporales de mediaciéon de una organizacion en el
DIALOGA (Grupo, Lider, Organizacion) mismo conflicto.
L ML'L._T_.J | g .
L B.C. M( “Eparacion entre intervalos temporales de intervencién de v arm:
_ o —= SN R s PR P : ! [ €s de intervencion de un grupo armado en el
MEDIA (Conflicto, Qrganizacion, F_Ini, F-Fin’, T_Ayuda, Desplegados mismo conflicto. .

W, ML

Correccidn de los anteriores intervalos.
Figura 2.2.34. Esquema relacional solucion

90000 c0000000000000 0000000000000 0000c000000



	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 26
	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 27
	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 28
	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 29
	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 30
	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 138
	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 139
	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 140
	Diseño de Bases de Datos Problemas Resueltos 141

